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NAGY VAR AD, május 14.

A Szent István társulat nagygyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 14.

A Szent István társulat ma délelőtt tar­
totta közgyűlését Császka Gjörgy kalocsai érsek 
elnökletével.

A fényes dísztermet zsúfolásig megtöltötték 
a világi és egyházi méltóságok, valamint a tár­
sulati tagok.

Jelen voltak: Szabó János, Firczák Gyula 
és Várossy Gyula megyés püspökök; Fehér 
Ipoly pannonhalmi főapát; Radnay Farkas, 
Párvy Sándor, Majorossy, Mayer fölszentelt 
püspökök; Soós I. karmelita tartományi főnök; 
Kanter Károly apátplébános; Zundl Róbert, 
Valihora Ágoston, Csajághy, Ruschrek, Kom­
lóssy kanonokok; herczeg Eszterházy Miklós, 
órgióf Fallavicini Ede, Zichy Nándor, János, 
Aladár grófok; Rakovszky István, Buzáth Fe- 
rencz, Simányi Semadam Sándor, Ernst János 
képviselők stb.

Császka. érsek elnöki megnyitója.

A közgyűlést Császka György kalocsai 
érsek nyitotta meg magas szárnyalása 
beszéddel. Utalt arra, hogy Vaszary Kolos 
herczegprimás az elnökletben akadályozva 
van. Indítványozta első sorban, hogy a 
pápát táviratilag üdvözöljék. Felolvasta a 
távirat latin szövegét, melyet a jelenlevők 
háromszoros éljenzéssel vettek tudomásul. 
Császka érsek beszéde további részében 
kifejti, hogy a népek és társadalmak 
romlásának oka az Isten törvényeitől való 

eltévelyedés volt és a javulás és emel­
kedés csak akkor következett be, ha úgy 
a magán, mint a közélet visszatért az 
Istenhez. Szól ezután a Szent István tár­
sulat feladatáról, a mely nem más, mint 
a valódi tudomány népszerűsítésének, a 
hit igazságainak népszerűsítésével való 
összeköttetése. Örömét fejezi ki a felett, 
hogy a társulat oly sikerrel végzi mun­
káját; óhajtja s kívánja, hogy jövőre 
fokozatos mértékben történjék az.

A választások.

Az éljenzés lecsillapulta után egyhangúlag 
tudomásul vették az igazgatói, valamint a 
titkári jelentést.

Gróf Zichy Nándor, mint világi elnök je­
lenti, hogy áttérnek a választásokra és pedig 
először alelnököl választanak. Jelöli Giesswein 
Sándort, (perczekig éljenzés.) Komlóssy Ferencz 
drt és Jordán Károlyt. (Perczekig éljen 
Giess wein.)

Dr. Komlóssy kijelenti, hogy miután a 
herczegprimás más munkakört jelölt ki számára, 
a jelöltségtől visszalép.

Zichy Nándor gróf elrendeli a szavazást- 
Nagy szótöbbséggel Giesstvein Sándort válasz­
tották alelnökké.

Utána következett a titkári választás, 
melynek eredményeként dr. Notier Antal lett a 
Szt. István társulat titkára, ki már évek óta 
mint helyettes vezeti a titkári hivatal ügyeit a 
beteg Hummer Nándor helyett.

A múlt évi számadás helybenhagyása s az 
idei költségvetés megállapítása után a választ­
mányt egészítették ki, melybe uj tagokul meg­
választattak Acsay Antal dr., Békefi Rémig dr., 
Erdösi Károly, Simon Ignácz és Waller 
Gyula dr.

Az uj aleluök.

Dr. Giesstvein Sándor győri kanonok, az 
uj alelnök, európai hírű nyelvtudós, kitűnő 
orientalista, magas műveltségű férfiú, ki már 
nemzetközi kongresszusokon tiszteletet szerzett 
a magyar névnek s nasty bt csü munkákkal 
gyarapitolta az irodalmat. A kath. egyleti élet 
terén pedig évek óta oly sikeres működést fejt 
ki, hogy méltán sokat várhat tőle a Szt. István 
társulat és a fővárosi kath. egyleti és hitélet. 
Gratulálunk a társulatnak a szerencsés válasz- 
táshozj Fogarassy, Ipolyi és Tarkanyi örökébe 
minden tekintetben méltó férfiú lépett.

A helyzet.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 14.

A szabadelvüpárt forrongása a kül­
szín szerint elsimult. Széli miniszterelnök 
ma a folyosón beszélt Feilitsch báróval 
és számos képviselő jelenlétében kijelen­
tette, hogy Feilitsch nyilatkozatának közzé­
tételével az inczidens el van intézve.

A szabadelvüpárt egyik beavatott em­
bere, a ki Bánffy bárónak is baráti körébe 
tartozik, tudósítónknak ezt mondotta a 
helyzetről:

— A helyzet súlyos, de éppen e 
helyzet súlyos volta az az erő, a mely a 
szabadelvű pártot összetartja. A Feilitsch- 
inczidens elmúlt, Tisza István gróf ki­
lépése pedig légből kapott hir. Igaz csak 
az, hogy Tisza nyíltan hangoztatta azt 
a nézetét, hogy Feilitschet nem szabad 
fellépéséért a pártból kiüldözni, valamint 
a volt nemzeti pártiak fellépése sem vont

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Egy vasutromboló által megmentve-
Whitechurch Viktor után angolból L. L.

(Vége.)

Káromkodva terült el, estében nekivágta 
fejét a sitinek és ott feküdt elkábitva, mint 
egy kutya. A győzelem az enyém volt. De még 
egyebei is kellett tennem és nem volt veszteni 
való időm. A sínekről el kellett távolitanom a 
fákat s biztonságba helyezni foglyomat. Világos­
ságra volt szükségem. Hirtelen lerohantam a 
töltésről, levettem bicziklim lámpáját és vissza­
siettem.

Ekkor láttam ördögi tettének eredményét. 
Három régi talpfát kerített, melyek valószínű­
leg ott feküdtek a pályatest mellett, kettőt ezek 
közül hozzáerősitett a sínekhez úgy, hogy csak 
pár láb volt köztük, a harmadikat a kettő közé 
akarta illeszteni, hegyes szögben a vonat felé; 
— ez a mozdonyt kilökte volna a sínekből, 
romlást, hozva maga után. — A harmadik talp­
fát elmozdítottam. — Aztán vettem a kötélda­
rabot, a melyet használni akart s kezeit hátra 
kötöttem, lábait is összefűzve. Ot elintézve, 
figyelmemet a másik két talpfára fordítottam; 
mikor a távolból London felől tompa zugás 

hökkentett meg. Jön a vonat! A kétségbeesés 
egy kiáltásával neki estem a köteleknek. Hiába.
— Nem tudtam őket időre kibontani. — Zse­
bembe nyúltam; — semmi. Késemet otthon 
hagytam. — Oh! Hát a vonatromboló kése? 
Hol van? Eh! tnlsok időbe kerülne azt keres­
gélni a hosszú fűben a töltés oldalán. — Bor­
zadva néztem fel. Távolban a közeledő vonat­
nak lámpásai látszottak. Hogy állítsam meg? 
mig igy kérdeztem önmagam, éreztem, hogy 
valami meleg csepeg balkaromból. — Odafordi- 
tottam a lámpást. — Vér, csepegő veres vér, a 
késejtette sebből, melyről megfeledkeztem.

Ah! Egy jó gondolat. Es azon óhajjal, hogy 
késő ne legyen, a kivitelhez fogtam. Kihúzva 
zsebkendőmet, hirtelen a sebre tettem. Három­
négy másodpercz alatt teleitta magát vérrel. — 
Megint felpillantottam. — Oh, azok a világossá- 

' gok mindössze fél mértföldnyire voltak tőlem. 
. Gyorsan összehajtogattam a véráztatta zsebken­

dőt és lámpásom üvegje köré vontam. Heuréka.
— Kezemben vörös lámpát tartottam. Bukdá­
csolva, futva, ugrálva rohantam a vonat, felé 
az újonnan felfedezett vészjelzőt őrülten 
lóbálva.

A két szem nagyobb és nagyobb lett, a 
zugás erősebb és közelebb. — Hát már soh- 
sem állnak meg? b! a sip. Egy sivitó hang 
az éjben, olyan, mint egy megrémített vadál­
laté. Aztán a fékek súrlódása és csikorgása, 

egy csomó szikra, a mint a kerekek a síneken 
végig dörzoölődtek, egy lámpa világa arczomba 
és egy érczes hang a mozdonyról. »Mi az? 
Tudja ön, hogy a Silkminster-Expresst állította 
meg?« »Hála Istennek, hogy sikerült« felelém. 
Es aztán pár perezre minden elsötétült előt­
tem — az izgatottság és vérveszteség sok volt 
nekem. Mikor magamhoz jöttem, az utasok áll­
tak körültem és erősítőt adtak. — »Elcsípték?« 
kérdém. — »Elcsiptük-e ? Hogyne csíptük 
volna« mondá a kalauz. Sőt nem is vagyunk 
hajlandók egyhamar elbocsátani. On egész csi­
nosan megkötötte. — Szerencse, hogy ön meg­
állított. bennünket, minthogy több mint bizo­
nyos, hogy nagy baj ért volna bennünket.«

»De ez a. legkülönösebb vészjelző, melyet 
valaha láttam. — Na de most aztán« — tévé 
hozzá »foglaljon ön helyet, a vonal már tiszta. 
S mit tehetünk önért uram?« »Megyek önök­
kel Silkminsterbe* felelőm. »Ott lakom. És re­
mélem, elviszik bicziklimet is a nélkül, hogy 
fizetnék érte?* — Felvették gépemet az út­
ról és egy első osztályú kocsiban visszautaz­
tam Silkminsterbe. — A kalauz, ki értett va­
lamint a kötésekhez, bekötözte sebemet, mely 
igen könnyű volt.

Utazótársaim egyike, — mi igazán külö­
nös véletlen — a vonal igazgatója volt és 

j neki elmeséltem, hogy hogy fogtam meg a vo- 
! natrombolót.— Szívből gratulált nekem és
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maga után pártállásukra nézve követ­
kezményt.

a tizenkét munkás

Tizenkét munkás a pápánál.
Érdekes kihallgatást adott a pápa a napok­

ban: nem vett rajta más részt, mint 12 né­
met munkás. Hanem ez a tizenkét munkás 
nagy hatalmat képviselt: a német katholikus 
munkások egyetemét.

Növeli a kihallgatás érdekességét, hogy a 
12 munkás a Kölnische Volkszeitung költ­
ségén járt Rómában, és pedig a következő hat 
egylet képviseletében:

Nyugat-Németország kath. munkásszö­
vetsége;

Délnémet katholikus munkásszövetség;
Észak és Kelet-Németország kath. munkás­

szövetsége;
Windthorsti kerületi kath. munkásegyht;
Német kath. munkásegylet;
Német birodalmi kath. legényegylet.
Ilyen szervezetük van a katholikus mun­

kásoknak Németországban; s a katholikus kö­
zönség ilyen erőt tud adni egy katholikus lap­
nak Németországban.

Hol van még ettől a katholikus Magyar­
ország?!

Finnek Magyarországon
Az orosz czár hirdeti a békét és csinálja 

a háborút saját alattvalóival. A legderekabb 
népét, a finnt irtogatja atyai kancsukájával s 
a boldogtalan nép ezerszámra vándorol ki 
Amerikába.

Egy debreczeni lap igen életrevaló eszmét 
vetett fel ezzel kapcsolatban, amely eszmének 
érdemes volna propagandát csinálni Nem keve­
sebbet indítványoz, mint hogy irányítsuk a 
finn kivándorlást Magyarországra. Az indo­
kolásból érdemes a következőket átvenni:

Valósággal kínálkozó alkalom arra, hogy 
idegen, sőt ellenséges földre szakadt s a hazára 
már nagy részben elvesztett véreinket pótoljuk- 
Már az is nagy szerencse lenne, ha egyáltalán 
pótolni tudnók a kivándorlás okozta elgyengü­
lésünket, hát még micsoda óriási szerencse 
lenne az ránk nézve, hogy egy magas mivelt-

mondta, hogy a társaság mindenesetre kifizeti I 
a dijat. — »Bocsásson meg< mondám »de ‘ 
kérhetem azt rögtön, jobban mondva két héten 
belől? Minthogy megvallva %z igazat, ez a 
pénz mintha az égből pottyant volna le szá­
momra. — A romlástól fog engem megmen­
teni.« És csakugyan úgy történt. Egy héttel 
később képes voltam bemenni az üzletbe és a 
mérleget rendbehozni. Marth ur megrázta ke­
zemet. »Nem kérünk semmiféle magyarázatot, 
hogy hogy történt a hiba, vagy hogy lett az 
helyrehozva. Mi csak reméljük, hogy a mi 
mostani bánásmódunk nem fogja akadályozni, 
hogy ilyesmi még egyszer előforduljon, mivel 
az esetben még oly hirtelen segítség, mint a 
múlt heti, sem mentené meg önt. De mi bí­
zunk benne, hogy a dolog örökre végétért.« És 
igy is történt. — Nem hiszem, hogy főnökeim­
nek panaszuk volna én rám. Es azon a napon, 
mikor láttam Berch Józsefet a nyugati vasút 
külső munkását a szolgálatból becstelenül el­
bocsátva és 7 évi fogházra Ítélve az express 
vonat ellen intézett merénylet kísérlete miatt, 
önkéntelenül is köszönetét mondtam neki ben­
sőmben, hogy megmentett engem a romlástól 
és visszaadott nekem mindent. 

sé ü, velünk érző, testvérnéppel gyarapodnék 
nemzetünk, akikre mindig és mindenkor fel­
tétlenül számíthatnánk, akik soha ellenségeinkké 
nem válnának.

A hazánk lakosságának nem csekély részét 
kitevő, ellenséges indulatu nemzetiségekkel 
szemben hatalmas egyensúlyt képeznének a 
finn betelepülők, de különösen segítségünkre 
lennének az esetleges magyar-orosz háború 
esetén. Nemzetünk eltipróival szemben kétség­
telenül olyan elkeseredett harezosaink lennének, 
mint a lengyelek voltak a dicső emlékű szabad- 
ságharcz alkalmával.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóház ülése.
Budapest, május 14.

volt szó a

felszólalt és 
egyik hadi- 

katonabanda. 
a miniszter­

A tegnapi Duna ünnepélyről 
képviselőház mai ülésének elején.

Holló Lajos a napirend élőt 
elpanaszolta, hogy tegnap este az 
hajón a Gotterhaltét játszotta a 
Az ellen is tiltakozott Holló, hogy
elnök az állami tisztviselők küldöttségének tisz­
telgésekor bizalmi nyilatkozatokat rendelt meg 
a törvényhatóságoknál.

Széli Kálmán először a második kérdésre 
válaszolt. Kijelentette, hogy ő nem törvényha­
tósági hanem állami tisztviselőkhöz szólott, 
ezek pedig nem befolyásolhatják a törvényha­
tóságok megnyilatkozását. Azt a beszédet, me­
lyet a tisztviselőknek mondott, gyorsírók nem 
jegyezték és így az a kivonat, mely a lapokban 
megjelent, nem egészen hü. Ami a Gotterhaltét ; 
illeti a tegnapi ünnep társadalmi ünnep volt, 
annak rendezéséhez a kormánynak semmi köze 
nem volt. Hogy egy hadihajón az ünnep meg- < 
kezdésekor a Gotterhaltét játszották,. abban . 
semmiféle sértő szándék nem volt. (Zaj a bal­
oldalon). ,, . .

A katonazenekar a szabályzat szerint a 
Gotterhaltét játszsza mindig, ha a király előtt 
megjelenik. Ez a Gotterhalte 100 éves institu- 
czió. (Zaj a szélsőbaloldalon). Fohász és hódo­
lat mely itt Magyarországon nem az osztrák 
császárnak, hanem a magyar koronás királynak 
szól. (Folytonos zaj a szélsőbalon).

Miután Holló Lajos állítólag félreértett 
szavait igyekezett magyarázni, a Ház áttért a 
napirendre, a kvótabizottság vitájára.

Babó Mihály szintén a tegnapi ünnepély­
ről beszél, a melyben a magyarokat két durva 
sértésben részesítette a katonabanda, mikor a 
Gotterhaltét játszotta. A nemzetet akarják pro­
vokálni, hogy állást foglaljon az uralkodóház 
ellen A kvótáról szólva nem járul hozzá a 

i bizottság megválasztásához. (Éljenzés a szélső­
balon).

Szünet.
Szünet után
Tomasics Miklós horvát képviselő azon tá­

madásokkal foglalkozik, melylyel az ellet zek a 
horvát nemzetet illette. En a támadásban sér­
tést látni nem akarok, mert nem akarok olajat 
önteni a tűzre. Hosszan foglalkozik P.chler teg­
napi beszédével, amelyet nagyon súlyos vádnak 
tart. Egy szempont mindig szent elöltük. Es ez 
az a kapocs, mely Horvátországot Magyaror­
szághoz fűzi a pragmatika szankezió alapján. 
De együvé fűzi e két országot a történelmi 
múlt és különösen a geográfiái helyzet. Szerinte 
a bajt orvosolni kell, nem pedig a forrását 
megmérgezni. Tény, hogy Horvátországban van­
nak zavargások, de forradalom nincs. A zavar­
gások már egy hónapja tartanak s felszólalá­
sával meg akarja világítani ennek okát. Két 
nagy baj van Horvátországban: rosszak a gaz­
dasági viszonyok és rossz a nemzetiségi po­
litika.

Régészeti és történelmi muzenn fSchlauch-parkJ 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. ». 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

a kór-
Haláia 
nyilvá- 
esetekholott az ilyen 

sajtóirodánál napirenden

eljárás adott tápot különb-

Városi közgyűlés.
— El»ő nap. —

Szürke egyhangúsággal kezdődött tegnap 
délután Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottságának közgyűlése. A többség a megnyi­
tás után szállingózott a terembe.

A hosszú tárgysorozattól nem ijedtek meg 
a városatyák s megeredt az interpellácziók 
árja. Bőségesen kijutott az építés alatt, levő 
villamos világitá nak. Szokoly Tamás akasztó­
fáknak nevezte a villamos vezetékek osz­
lopait.

Nagy szenzácziót s részben kínos benyo­
mást kelteit dr. Friedländer Sámuel inter- 
pellácziója egy szegény, szerencsétlen nevelődő 
haláláról, aki egyik nagy gyár tulajdonosánál 
volt alkalmazva s megmérgezte magát. A he­
lyett, hogy az orvos bejelentette volna az 
esetet, azt elhallgatta napokig, amíg 
házba nem kellett vinni, ahol meghalt, 
előtt itt kihallgatta a rendőrség, de a 
nosság elől elvonta, 
közlése a rendőri 
van.

Ez a helytelen 
féle hírekre.

Heves, a közgyűlés termébe éppen nem 
való jelenetek voltak az interpelláczió alatt, 
Állítólag az egész ügynek még folytatása lesz 
a közgyűlési termen kívül, illetve más forum 
előtt.

A tárgyak előterjesztésénél kisebb viták 
voltak. A kitűzött 64 ügyből 27-et tárgyallak 
le, de a hátralevők zöme már csekélyebb j- 

, lentőségü.
A közgyűlés lefolyása a következő ’.olt:
Beöthy László főispán elnökölt jelen 

voltak:
Bozóky Béla, Csák Máté, dr. Hoványi Gyula, 

dr. Károly Irén, dr. Konrád Márk, dr. Molnár 
Imre. Nozáky Rezső, Ováry Lajos, dr. Páez Sán­
dor, Rácz Mihály, Schöpflin Ágoston, Stark Gyula. 
Szokoly Tamás, dr. Altmann Jakab, Balogh Döme, 
Beczkay Lajos Czeglédy Jeremiás, Déry János, dr. 
Grósz Menyhért. Halász Lajos, dr. Kecskeméti Li- 
pót, Mihelfy Adolf, Milibák József, dr. Radó Ignácz, 
Sulyok István, Stern Hermann, Széles Lajos, dr. 
Vucskics Gyula, Weisz Károly, dr. Dési Géza, Feld­
mann Izidor, dr. Friedländer Sámuel, Gábel Jakab, 
dr. Kurländer Ede, Schwartz Antal, Szmetka György. 
Ullmann Sándor, Füchsl Mór, Franki Lázár, Gutt- 
mann József, dr. Gyémánt Jenő, Heringh Sándor, 
Janky József, Ländler Ferencz, Mihelfi Pál, dr. 
Mihelfy Lajos, Miskolczy Barnabás, dr. Moskovits 
József, dr. Moskovits Miklós. MunK Jakab, Müller 
Salamon, Papp György, Pekanovics Imre, Rendes 
Vilmos, Révész Jakab, dr. Sonnenfeld Zsigmond, 
Steiner M. Albert, Száhlender Károly, Ternyey An­
tal, Weiszlovits Adolf. Rimier Károly, Bőidé Fe­
rencz, dr. Istvánffy István. Eleméry Ferencz, Gerö 
Armin. Dús László, Tóth Márton, dr. Baróthy Ákos.

i Kőszeghy József, Ragány János, Hegedűs Géza.
A közgyűlés megnyitása után a polgármes- 

? tér havi jelentését olvasták fel, a melynek ada­
tait már közöltük.

-i hibás, 
villamos vasút

Interpellácziók.
A jelentéssel kapcsolatosan három biz -tt. 

sági tag intézett interpellácziót a polgármester 
hez, illetve a főkapitányhoz. ,

Kalász Lajos a villamos vasút építései 
sürgette. A sok huzavonáért a város is hma ■ 
Hajlandó-e a polgármester a villamos 
ügyét még e hónapban rendkívüli közgyö s 
hozni s addig is, mig a vasút építése fo y aa 
nappali üzem biztosítva lesz, gondoskodni a • 
hogy az iparosoknak nappal villamos ara 
szolgáltasson a város. Kérdi továbbá, 
miért késik a villamos üzem igazgatójána 
nevezése. A villamos vezetékek felállításai 
lene ellenőrizni az igazgatónak. — Másik m, 
pellácziója a Rhédey-kert felügyelő bizolts g 
szólott. A város évenként 6000 koronát n
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lövészegyktnek a kertek gondozásáért, de a 
kert felügyelő-bizottság tagjainak nagyrésze el­
halt vagy eltávozott. Hajlandő-e a polgármes­
ter odahatni, hogy a bizottság teljesítse szer­
ződésbeli kötelességét ?

Szokoly Tamás a villany világítási oszlopok 
elhelyezése ellen szólott. Ezekkel az akasztó­
fákkal eldisztelenitik a várost. Ablakok, kapuk 
elé rakják. Nem látja-e szükségét a főmérnök, 
hogy az oszlopokat nagyobb gondossággal he­
lyezzék el. Meg kell szüntetni ez állapotokat.

Dr. Friedländer Samu: A napokban Nagy­
váradon egy Vohlsläger Irma nevű kiskorú, kül­
földi honos hajadon erőszakos halállal múlt ki.

Dr. Moskovits József: Öngyilkos lett!
Dr Friedländer Samu: nehéz kötelességet 

teljesít, midőn felszólal. A dolgot azért említi, 
hogy akinek senkije sincs, arra még nagyobb 
gondot kell fordítani a köznek. E halálesetből ( 
kifolyólag gyanúsították a rendőrséget, mert a 
rendőri sajtóiroda eltitkolta az esetet. Nyilatko- ! 
zott a főkapitány, de olyan alakban, ami nem | 
helyes. Minél több adatot kellett volna közölni, 
a közönség megnyugtatása végett.

Dr. Moskovits József felpattan s erős ki­
fejezéseket mond a szónoknak.

Elnöklő főispán figyelmezteti a közbeszólót, 
hogy a szónokot nem engedi terrorizálni.

Dr. Friedländer Samu: Kötelessége lett 
volna a főkapitánynak, hogy a leány hozzátar­
tozóit, vagy az ottani hatóságot értesítse a ha­
lálesetről s a dologról. Nyolcz nap telt el a 
mérgezéstől a halálozásig s elhallgatták a dol­
got s csak az utolsó napokban vitték kórházba. 
Tisztán kell látni, ért az egész dolog nagyon 
homályosan lett a rendőrség által feltüntetve. 
Adatokat kér, világosságot akar. Ez alkalommal 
az is történt, hogy nem bonczolták fel a szegény 
leányt, a rendőrség jegyzőkönyve alapján. Ada­
tokat kér a főkapitánytól.

Elnöklő főispán kéri a főkapitányt, hogy 
konkrét adatok nélkül adjon felvilágosítást.

A polgármester válasza.

Rinder Károly polgármester kijelenti, 
hogy a villamvasutra vonatkozólag a tárgya­
lások teljes nyíltsággal történtek. Az iparosok 
részére szükséges motorikus erő szolgáltatására 
adatok alapján csak később válaszolhat. A le­
hetőséghez képest gondoskodnak az iparosok 
részére erőátvitelről. A villamos telep igazga­
tóját, amig a szabályrendelet jóváhagyva nincs, 
nem nevezhetik ki. Erre nézve a belügymi­
nisztertől nyert figyelmeztetést. Reméli, hogy a 
szabályzatot rövid idő alatt helybenhagyják. — 
A lövészegyletet felhívták, hogy a terek gon­
dozása tárgyában teljesítse kötelességét. — A 
villamos oszlopokat nem akasztóiaknak, hanem 
a haladás jelvényének tekinti. A köz érdeké­
ben tűrjék el, a mi kis kellemetlenség van ál­
tala. Ha befestik az oszlopokat, másként mu­
tatnak. Ahol kisebb bajok merülnek fel, azo­
kat elhárítják.

A főkapitány nem nyilatkozik.

Gerő Armin: A rendőrség nem szorult a Fried­
länder védelmére. Büszkeséggel hivatkozhat 
arra, hogy a nagyváradi rendőrség renoméja 
az egész országban elösmert. Sajnálja, hogy 
dr. Friedländer Sámuel kívánságát nem elé­
gítheti ki s azokra a bizonyos már nagyon 
ismert nyílt levelekre nem adja meg a fele­
letet. A vádakra, amelyek alaptalanok, nem 
válaszol. Ismétli, hogy csak személy elleni ak- 
czióról van szó. Ha a rendőrség mulasztott, 
az más forum elé tartozik. Kéri a választ tu­
domásul venni.

Dr. Hoványi Gyula: Az a főkérdés, hogy 
a leány hozzátartozóit értesitették-e ?

Köszeghy József főmérnök kijelenti, hogy 
a villamos oszlopok elhelyezésének felügyele­
tével Lovasa Zsigmond tb. főmérnök van meg­
bízva, az ő felelősségére. Sok helyen már a 
jövő rendezés vonalába helyezik az oszlopot, í 
ez tűnhet fel. A helyt álló panaszokat orvo­
solni fogják.

Halász Lajos a főkapitány ellen erősen ’ 
kikelt. Majd leszáll arról a lóról. Talál | 
módot, hogy alkalomadtán feleletre kény- j 
szeritse.

Müller Salamon emelkedett hangulatban, ( 
vedjes érzelmek között összevissza beszélt sze- j 
mőlyes kérdés cziméo. A főkapitányt akarta < 
védeni, de ebben nem volt köszönet.

J
Dr. Friedländer Sámuel: tudomásul veszi I 

a főkapitány válaszát, hogy nem nyilatkozik, s 
hogy a rendőrséget nagyon jónak, a lapo­
kat nagyon rosszaknak s őt még rosszabbnak 
tartja.

Ezután az interpellácziókra adott válaszo­
kat tudomásul vették, a polgármester havi je­
lentősével együtt.

*

A közigazgatási bizottság jelentését az 
1902. évről — tudomásul vették.

A belügyminiszter a katonai beszálláso­
lásról szóló szabályrendeletet jóváhagyta. — 
Tudomásul vették s foganatosítás végett kiad­
ták a katonaügyosztálynak. A szabályzatban 
megjelölt bizottságba: Mihelfy Adolf, Kaczián 
Károly, Schütz Albert és Papp György vá­
lasztattak.

Az uj városháza bútorai.

Az uj városháza bútorberendezését Tóth 
József pótajánlatában az I. oszt, bútorokra az 
egységárakon, a II. oszt., festett bútorokra 
pedig 8®/0 engedmény mellett hajlandó elvál­
lalni. A közgyűlés azonban, inkább bizalmi 
indokból mindkét osztályú bútorok elkészítését 
az egységárak mellett Tarsoly ős Szőke hely­
beli asztalosoknak adta ki. A belügyminiszter 
azonban a közgyűlés határozatának megváltoz­
tatásával elrendelte, hogy a bútorok elkészíté­
sére Tóth József asztalossal kösse meg a vá­
ros a szerződőst.

Az előterjesztést elfogadták.

A társtörvényhatóságok átiratai.

C.sanád vármegye közönsége a közgazda­
sági előadói szervezet megváltoztatása iránt a 
földmivelősügyi m. kir. miniszterhez intézett 
feliratát pártolják.

Pozsony vármegye közönségének a magyar 
országgyűlés képviselőházához intézett felira­
tát a nem magyar nyelvű czégtáblák és fel­
iratok megadóztatása iránt, szintén pártolja a 
közgyűlés.

Pozsony vármegye közönségének a ma­
gyar országgyűlés képviselőházához intézett 
feliratát azonban a vasárnapi munkaszüneti 
törvény revíziója iránt egyszerűen tudomásul 
vették.

Fejér vármegye közönségének a magyar 
országgyűlés kőpviselőházához intézett feliratát 
az elmebetegek elhelyezéséhez szükséges állami 
gyógyintézet felállítása iránt pártolják.

Arad város közönségének a magyar or­
szággyűlés képviselőházához intézett feliratát a 
házadóra vonatkozó 1868. évi XXII. t.-cz., 
1876. évi XXIII. és az 1896. évi XXIII. t.-cz. 
módosítása iránt pártolja a közgyűlés.

Kassa sz. k>r. város közönségének a ro. 
kir. pénzügyminiszterhez intézeti feliratát a 
nyilvános zálogüzletekben 30 koronát meg nem 
haladó zálogkölcsönök bélyegmentessőge iránt 
Mihelfy Adolf indítványára akként pártolják, 
hogy felit a város a kamatok egyöntetű meg­
állapítása és leszállítása iránt.

; Budapest székesfőváros közönségének az 
! állami tanítók fizetésének rendezése iránt a 
1 magyar orsz. képviselőházhoz intézett felirata 

felett napirendre tértek, mivel a fizetésrende- 
zésről szóló törvényjavaslat már a törvényho­
zás előtt van, s ebben az állami tanilókról is 
Sondoskodnak. *

Nagy Józsefné, Repkő István és Somlyai 
Jenőné köztér átengedési ügyét névszerinti sza­
vazással elfogadták.

A nagyváradi orth. izr. hitközség az általa 
iskolai czélokra vásárolt telek vételárának 
elengedését kérte. A jövő havi gyűlésre tűz­
ték ki.

Mucsi István ős Sas Ede köztérvőteli 
ügyét kitűzték a jövő havi közgyűlésre.

Landler Ferencz a holdvilág-utczai 01- 
teanu-fóle nagy kertet házhelyekül akarja fel­
osztani s egy uj utczát nyitna a telep közepén. 
A városi tanács a kérelem teljesítését java­
solja azzal, hogy a város az uj utczát, — 
amelynek gyalogjárójához Ländler ingyen adja 
a műkövet, —• vízvezetékkel, világítással látja 
el a város és a kocsi utat megkavicsoltatja. 
Köteles azonban Ländler a leendő uj utcza mö­
gött Szacsvay-utczán levő s az uj utczát el­
záró telket megvenni, mert zsák-ntczát nem 
enged a város. — Kitűzték a jövő havi 
ülésre.

Az ásványvíz megadóztatása.

Nagyvárad városa a folyó év julius 1-én 
a szikvizadót házikezelésbe veszi. A szabály­
rendelet elkészítése alkalmával az az eszme 
merült föl, hogy egyidejűleg az ásványvizeket 
is megadóztassák. Az eredeti 3 és 6 filléres 
adótételeket elejtették, mert a kereskedők oda­
nyilatkoztak, hogy a kivitt ásványvizek adó­
jának visszatérítése mellőztessék, mert sok 
zaklatással jár s inkább üvegenként 2 filléres 
adótétel állapíttassák meg, tekintet nélkül az 
üvegek nagyságára. — A szódavízre az uj 
szabályrendelet a régi 2, illetve 4 filléres adó­
tételt állapítja meg. A tanács javasolja a sza­
bályrendelet-tervezet elfogadását.

Rinder Károly polgármester felvilágosí­
tásul megjegyzi, hogy utólag két nagyobb ke­
reskedő visszavonta előbbi nyilatkozatát s 
inkább a magasabb összegű adótételt kérik, a 
kivitt ásványvizek után befizetett adók vissza­
térítésével. A polgármester javasolja a beter­
jesztett szabályzat változatlan elfogadását. Egy 
év múlva, a tapasztalatok alapján esetleg el­
törlik az ásványvizek adóját.

Az előterjesztett szabályzatot vita nélkül 
elfogadták.

A vámkezelési szabályrendelet.

A tanács beterjesztette a város vámkeze­
lésére vonatkozó uj szabályrendeletet. Ennek 
egyik lényegesebb pontja, hogy a vámosok ez­
után nem lesznek a nyugdíj jogosultak közzé 
felvéve, hanem e helyett némi fizetősemelésben 
részesülnek. Evenkint a jutalékok felét vissza­
tartja a város és öregség és betegség esetén 
kapják meg. A szabályrendelettel kapcsolatosan 
bejelenti a tanács, hogy a vámok főfelügyele­
tét a pénzügyi tanácsnok hatásköréből a gazda­
sági tanácsnok kezébe utalta, aki ezen hivata­
los időn teljesítendő munkájáért évi 1000 
korona tiszteletdijat kapna.

Szokoly Tamás azt panaszolja, hogy csak 
a gyűlés előtti napon kapta meg a szabály­
rendeletet s azt nem tanulmányozhatta. Tűzzék 
ki a jövő havi ülésre.

Rinder Károly nem kifogásolja a szabály­
zat tárgyalásának elhalasztását, de kéri, hogy a 
vámok felügyeletét már most utalják a gazd. 
tanácsnok ügykörébe.

Szokoly Tamás ellenző és Balogh Döme 
pártoló felszólalása ntán polgármester felszóla­
lása értelmében határoztak.

♦

A tanács bejelenti, hogy a f. évben a ren­
delkezésre álló összegből Szilágyi Dezső- és 
Nagy Sándor-utczákat, továbbá a Nagypiacz- 
téren a Kugler-háztól a Széna-utczáig terjedő 
járdát betonnal burkoltatja ki. — Elfogadták.

Az uj városház freskói.

A tanács előterjesztette, hogy az uj város­
háza díszterme és a lépcsőházban történeti vo­
natkozású freskó képeket javasol az építésre 

I felügyelő bizottság s e czélra 3600 korona 
megszavazását kéri. Bejelenti továbbá a tanács, 
hogy a városház tornyára a tervezett turul
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helyett mivél az kivihetetlen, vitorladiszt al­
kalmaznak.

Szokoly Tamás a toronyra vonatkozó elő­
terjesztést elfogadja. A freskókra azonban nem 
szavazza meg az összeget, amig nem látja s 
nem tudja, hogy azok történetiek-e s nem sér­
tenek valakit.

Rimler Károly ismerteti az ügyet. A te­
rem festésére 1400 koronát megszavaztak s a 
kivitel mikéntjével az építésre felügyelő bizott­
ságot bízták meg. Rimanóczy akként óhajtotta, 
hogy ne egyszerű szobafestések, hanem értékes 
müvek díszítsék a nagy termet és lépcsőházat. 
Lotz Károly erre első tanítványát: Udvardyt 
ajánlotta, aki bemutatott a lépcsőház részére 
két skizzet. Az egyik legenda, Szent László ki­
rály megdicsőülése, mikor koporsójával a kocsi 
Nagyvárad felé indult. A másik, mikor Szent 
László királyt a keresztes hadak fővezérüknek 
kérik fel. Ez utóbbit elejtették, mert dr. Vmcs- 
kics Gyula tvhat. biz. tag kijelentette, hogy 
történelmi falsum. Erre írtak a művésznek, aki 
most uj skizzet készít, de még nem mutatta be. 
A nagy terem menyezetére allegorikus képek 
jönnek.

Szokoly Tamás az előbbieket elfogadja, de 
ami még nem érkezett meg, nem.

Dr. Gyémánt Jenő előbb látni akarja a 
skizzeket. Addig halasztást indítványoz.

Dr. Moskovits József elfogadja az előter­
jesztést, mert úgy is lesz alkalom a skizzeket 
megnézni. Ajánlaná azonban, hogy az egyik 
freskón a nagyváradi békekötés lenne.

A többség elfogadta a polgármester, il­
letve a tanács előterjesztését.

♦

A központi villamos telepen a laképület 
emeletesre építését javasolja a szakbizottság 
véleménye alapján a tanács, mert igy az igaz­
gató a telepen nyer lakást s a lakbér összeg 
teljesen fedezi az építési költséget. Az üzem 
sokat nyer az által, ha az igazgató a telepen 
lakik.

Elfogadták az előterjesztést.

A sainigazgató tartozása.

Somogyi Károly színigazgató még az el­
múlt évről és a most folyó szezonról fűtés 
és világításért 16,000 koronával tartozik a 
városnak. Az igazgató kérte, hogy a város 
szubvenczió gyanánt engedje el a fűtés és vi­
lágítási költségeket. A tanács az elengedést 
ellenzi, a város pénzügyi viszonyai miatt; el- ■ 
lenben javasolja, hogy a 16,000 korona tar- < 
tozás megfizetésére október 15-ig adjon hala­
dékot Somogyinak a közgyűlés s egyidejűleg 
utasítsa a tanácsot, hogy a jövő évi költség­
vetés tárgyalása alkalmával tegyen javasla­
tot a színigazgatónak adandó engedmé­
nyekről.

Dr. Radő Ignácz nagy elösmeréssel szó­
lott Somogyiról és társulatáról. A szubvenczió 
elől nem térhet ki a város, ha jó színtár­
sulatot akar. A 16000 korona tartozás elenge­
dését javasolja.

Szokoly Tamás azt óhajtja tudni, hogy 
mennyi a Somogyi vesztesége. Indítványozza, 
hogy ezt pontosan tudják meg s az elengedés 
kérdésében a szeptemberi közgyűlés határoz­
zon. Addig hagyják függőben az ügyet.

Cseglédy Jeremiás, dr. Gyémánt Jenő, 
Gábel Jakab az Összeg elengedése ellen, Afis- 
kolczy Barna pedig a Szokoly Tamás indít­
ványa mellett szólalt fel.

A nagy többség elfogadta Szokoly Tamás 
indítványát.

Az idő előrehaladván, este fél 7 órakor a 
főispán a még függőben levő ügyek tárgyalását 
ma délutánra tűzte ki.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Május 17. Szabómunkások majálisa a Karger-féle ven 
déglöben.

Máj. 20. A biharmegyei gazdasági egylet közgyűlése.
Május 23. Jogászmajális a Püspökfiirdőbea.

NagyváradPüspökfürdö-Félixfürdö.

Nagyvárad áll.
Nagyvárad-

Vásártér ind.
V.-Velencze >
Rontó »
Püspökfürdő »
Félixfürdó

Személyvonat

7.33 9.50'—.------.—' 4.44'—.— 8.58
i

7.20 9.3111.42. 2.08- 4.37 6.28 8.54
7.34 9.47|11.58| 2.24 4.53 6.44 9.10 t
8.02 10.141—.—1 2.93 5.09 7.11 9.29 |
8.07 10.19 —.- 2.44 5.14 7.14 9.34 l
8.24 10.371—.—i 2.58 5.31 7.18 9.51 '

Félixfiirdő-PüBpökfürdő-Nagyvárad

Az indulási és érkezési adatok közép-európai i 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.5 J per- j 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve. ,

— — ---- -----
S z érnél? von a t

Félixfürdő ind. 8.30 10.42 3.— 5.34 7.20 9.53
Rontó » 8.B7 10.49 —. 3.05 5.41 7.2510.00
Püsp. fürdő ind. 8.48 11.00 3.11 5.51 7.31 —i
V.-Velencie >
Nagyvárad-

9.04 11.16 12.00 3.27 6.08 7.47

8.05

10.13 {

10.30 ■Vásártér érk. 9.22 11.34 12.16 3.45 6.24
N-.várad áll. érk. 11.27 - •) 6.18 —.— 19.23 1

* A polgármesterek értekezlete. Magyar­
ország törvényhatósági városainak polgármes­
terei hétfőn tartják meg országos értekezletü­
ket Ddbreczenben. így tehát, némely lapok ama 
híre, mintha az értekezlet a zavaros politikai 
viszonyok miatt elmaradna, téves. Az értekez­
leten az autonom joggal felruházott városok 
vezérei életbevágó és a városok fejlődésére 
fontos kérdések felett fognak tanácskozni. Ed­
dig húszán jelentették be részvételüket Kovács 
József debreczeni polgármesternél. Az értekez­
leten résztvevők vasárnap este érkeznek a 
budapesti gyorsvonattal Debreczenbe, melynek 
pályaudvarán a városi tanács fogadja őket- 
Este ismerkedés, másnap értekezlet és bankett
a nagyerdei vigadóban. Nagyváradról Rimler ; 
Károly polgármester vesz részt a kongresszu- í 
son, ha azonban ő akadályozva lesz a meg- •; 
jelenésen, Bordó Ferencz főjegyző fogja helyet­
tesíteni.

* Anyakönyvvezetői kinevezések. A bel­
ügyminiszter Biharvármegyében a mezőtelegdi 
anyakönyvi kerületbe Deutsch Armin okleveles 
jegyzőt, az álmosdiba Bakos Gyula segédjegy­
zőt, a dragonyesdibe pedig Herlo Aurél jegy­
zői írnokot anyakönyvvezető helyettesekké ne­
vezte ki és Deutsch Ármint és Bakos Gyulát a 
házassággi anyakönyv vezetésével és a házas­
ságkötésnél való közreműködéssel is meg- 
lizta.

* Kedves nővér Lujza. Hosszú betegség s 
az utolsó pillanatok erős szenvedései utáu 
költözött el isteni jegyeséhez Lujza nővér. Ar-
tatlanabb, gyermekibb lelket képzelni sem le­
het, mint az övé volt s ez tette olyan csodá­
latosan alkalmassá az elemi első osztály veze­
tésére. Egészen idegen környezetbe kerül a kis 
kényeztetett gyermek, mikor elemi iskolába ke- 
rül, de Lujza testvér keze alatt már másnap 
mind mosolygott, s mind fegyelmezve volt. Ta­
nítással foglalkozóknak igazi élvezet volt az ő 
osztályába menni, a gyermekek feleleteit hall­
gatni, kiknek arczárói leragycgott, hogy jól ér­
zik magukat. Legkeservesebb szenvedése az volt 
Lujza testvérnek, mikor kis tanítványaitól el 
kellett búcsúznia. Örökre szólt a búcsú, egy 
éve, hogy hervadt lassan, feltartóztathatlanul. 
Tegnap kora hajnalban hirtelen faliadási roham 
vett erőt rajia. A mellette virraszló testvér 
azonnal értesítette a főnöknőt és társait, kik

azonnal körül vették, csendesen imádkozva 
ágyánál. Hamar jött a második roham s az
elgyötört test erősen szenvedett hevesen kap­
kodva levegő után. Jellemző, hogy e roham, 
elmúlta után igy szólott: Imádkozzanak testvé­
rek, hogy ha megint ilyen roham jönne reám 
ne kapkodjak úgy a kezeimmel, mert akkor 
félni fognak tőlem. Perczig se gondolt magára.
Megnyugodott régen az Ur végzésében s vá­
gyott Krisztussal egyesülni, kiért az egész vi­
lágról lemondott. Lujza testvér családi névé? 
Ferenczy Ida 1872. év máj. 15-én született, a 
Sz. Vinczéről nevezett kongregáczióba lépett 
1890-ben, Nagyváradon működött 1891 óta, 
meg nem hálálható eredménynyel az elemi 
I-ső osztályban. Temetése ma, május 16-én 
d. m. 4 órakor lesz. Ave pia anima.

* Akik grófot várnak. Mesélik egy tár­
saságban:

Van Váradon egy iskola és egy igazgató. Az 
iskolának nevezetessége az igazgatója, a ki minden­
hez érteni akar, még a magyar-lengyel barátságnak 
is ő volna a Kolumbusa, ahogy előadja. Egyébb 
nevezetessége nincs.

Az igazgató ur kieszelte egy szép napon, hogy 
ő magánkívül még egy nevezetességet hódit az
iskolája számára, ámbár ő maga is elég hódító. 
Több hóditó azonban többet hódit Hogy-hogy nem, 
de rávette Tisza István grófot, hogy szerencséltess« 
iskoláját magas látogatásával.

Tisza megígérte s ki is tűzte a látogatást a 
mvlt hét valamelyik napjára, a mikor a megyei 
szabadelvű párt értekezletére Nagyváradra jött.

Nosza volt aznap nagy izgalom az iskolába«. 
A nebulók már egy héttel előbb készülődtek külső­
leg és belsőleg; parádés ruhák, parádés fürtök, 
parádés feleletek készittettek elő a magas vendég 
tiszteletére. A nagy napon kifogástalanul kikefélt 
kalappal ült az egész iskola; csak egy-egy hosszabb 
fürtöt rengetett meg néha az izgalom . . .

Egyik tanterem ajtaján szerény kopogás hal­
latszott úgy 10 óra tájban. A tanító idegesen 
kiáltott:

— Szabad no!
Egy elegánsan, de egyszerűen öltözött ur lé­

pett be s udvariasan kérdezte:
— Hol beszélhetnék az igazgató úrral ?
A tanító végignézte:
— Azzal ugyan most nem beszélhet. Egy 

grófot várunk s akkor nem állunk szóba akárkivel. 
Menjen dolgára haza s jöjjön holnap.

Az idegen mosolygott.
— Grófot ? Es ki az a gróf ?
—• Gróf Tisza István! Remélem, csak hallott 

róla az ur is ?
•— ügy néha. Mert hogy én vagyok gróf 

’ Tisza István . . .
• Tableaux.

így mesélték egy társaságban; felelősséget ért« 
legfeljebb Tisza István gróf vállalhat.

* Pályázat a honvéd hadapródiskolába 
Nagyvárad város két hadapródiskolái alapít­
ványára miniszteri utasítás értelmében most 
írták ki a pályázatot. E két alapítványi helyre 
Nagyvárad közönségét illeti az ajánlás joga. A 
hadapródiskola 1-ső évfolyamára a pályázati 
feltételek a következők:

1. A pályázó magyar állampolgársága és 
nagyváradi illetősége.

2. A pályázó testi alkalmassága a katonai 
nevelésre, a mi valamely honvéd, vagy közös 
hadseregbeli tényleges állományú orvos szabály­
szerűen kiállított véleményével igazolandó, 
ugyanezen bizonyítványban a himlőoltás is iga­
zolható.

3. A megkívánt előismeretek, vagyis vala­
mely középiskola (gymnásium, reál, vagy 
polgári iskola) négy alsó osztályának legalább 
»elégséges« eredménynyel történt elvégzése 
igazolandó.

4. Kifogástalan erkölcsi viselet, mely az 
iskolai bizonyítványban esetleg hatósági er­
kölcsi bizoayitványnyal igazolandó.

5. A betöltött legkisebb és túl nem hala­
dott L'gmagasabb életkor, vagyis az elért 14 ik 
és túl nem haladott 16 ik életkor, mely folyó 
évi szeptember 1-rc vonatkozik és keresztle-
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véllel vagy születési bizonyitványnyal iga­
zolandó.

6. A kérvényben kifejezése annak, hogy a 
folyamodó az »Utasítás a pályázók felvételére 
nézve a honvéd nevelő és képző intézetekbe« 
határozványait ismeri és a feltételeknek eleget 
fog tenni. A kellően felszerelt pályázati kérvé­
nyeket Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottságához czimzetten folyó évi julius hó l-eő 
napjának d. u. 5 órájáig a folyamodók alul­
írotthoz annál is inkább nynjtsák be, mivel 
hiányosan felszerelt vagy későn érkező kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1903. május 6.
Rimler Károly^ 

polgármester.

t Juhász Lajos. Fiatal munkás halt meg' 
Nem az élet nehéz küzdelméből ragadta ki a 
halál, hanem szerető szülők karjaiból, egy fel­
tűnően intelligens apa és ritka gyöngédségü 
jó anya dajkáló karjaiból. Idegent is meg­
hatott az a gyöngéd szeretet, melyiyel ezt a 
jó fiút ápolták éjjel-nappal 10 hét óla. A Le­
gényegyletnek volt hű tagja, melynek egyetlen 
gyűléséről sem maradt el, kirándulásaiban jó 
kedvvel vett részt s általános szeretet vette 
körül. Vasárnap délután az egylet tisztikara 
az igazgatóval együtt meglátogatta a súlyos 
beteget, hétfőn végezte szent gyónását és áldo­
zását az igazgatónak, kit rómii útja után 
látni óhajtott. Halálában, úgy mint életében 
szelíd, türelmes volt. Nem sokat élt, 17 éves 
volt, de korrekt ifjú, kinek emléke szeretettel 
lesz koszoruzva minden ismerője előtt. A 
jó szülők bánatában való részvétel és a vég­
tisztesség megadása czéljából a legényegylet 
testületileg vesz részt ma délután 3 órakor a 
temetésen, dalárdájával együtt. Csendes pihe­
nést adjon hosszú szenvedése utáu az Ur, gon­
dos jó szüleit pedig vigasztalja a minden Gi­
dairól megnyilatkozó őszinte részvét.

* Két tejes asszonyról. Két szőllősi asszony 
tegnap reggel egy-egy termetes kannával te­
jet hozott be árusítani a nagyváradi piaczra.

Korán reggel kelvén, íélálmosan indultak meg a 
föltört mezei utón. A két asszony gömbölyű ter­
metű lévén, korán elfáradtak s megpihentek. Egyszer 
oda veti Erzsók néni társának:

— Hallja-e Katicza lelkem, úgyis eladni 
visszük a tejet, nem adna el nekem belőle 4 kraj- 
czár árát ? 9

— Miért ne lelkem, csodálkozik a megszólí­
tott s kiméit Erzsók néninek négy krajczár 
árát.

Ismét felülkerekedtek, meg lepihentek. Ekkor 
meg a Kati néni kért Erzsók asszonytól négy kraj­
czár árát.

Meglehetős hosszú az ut Szőllőstől Várad 
piaczáig, pláne oly hájas néniknek, de még hosz- 
szabb, ha az utas lépéseit pihenéssel méri.

A kölcsönös vásárlások e közbe« mind sűrűb­
ben ismétlődtek, úgy, hogy mire Várad piaczán 
letelepedni akartak tejet árulni, üresen álltak 
kannáik, csupán a négy krajczár vándorolt egyik 
asszonytól a másikhoz s onnét újból vissza.

A két szőllősi néni csak nézett egymásra s 
nem tudták megérteni, hogy mikép történhetik az, 
hogy tejük sincs, pénzük sincs, mikor pedig a 
tejet eladták — egymásnak. Mert ha egymásnak is, 
az szerintök nem változtatott a vásáron.

* Három betörés a szőlőhegyen. Elmúlt 
éjszaka a váradi szőliőhegyeu betörők jártak, 
kik három helyen is garázdálkodtak. Knapp 
Sándor féle szőlő borházát és piuczéjét feltör­
ték és onnét 5 üveg bort loptak; ugyancsak 
feltörték Hillinger Fülöp szőlőjében a borhá­
zat, azonban ott elvihető! nem találtak; végül 
Dr. Kornstein Lajos pajtájába törtek be és in­
nét 5 párnát, egy dunyhát és nagyobb mennyi­
ségű női fehérneműt vittek el. Az előbbeni két 
helyen csak a vinczellér volt a szőlőben, s 
igy a betörők zavartalanul garázdálkodhattak. 
A Kornstein-féle szőlőben azonban a künn lakó 
család felriadt a zajra, lármát ütött és igy me­

nekülésre késztette a bárom betörőt. A rend­
őrség a nyomozási folyamatba tette. Az eset 
világos bizonyítéka annak, hogy a szőlőkben 
levő nyaralók benépesülésével a különféle ro­
vott múltú egyének garázdálkodása is kezdetét 
vette, miért is hova-tovább beigazolódik annak 
szüksége, hogy a hegyi kerület lakóinak élet- és ; 
vagyon-biztonságára rendőrség ügyeljen fel. A 
czirkáló lovas rendőr őrjáratnak jutna ezen 
szerep. Uky értesülünk egyébiránt, hogy a hegyi 
választmány sürgős indítványban fogja szorgal­
mazni az annyira szükséges lovas rendőr intéz­
mény létesítését.

♦ Kóbor iskolás flak. Lapunk tegnapi 
számában megTtuk, hogy három iskolás fiú, ; 
névszerint Gál Márton, Kományi Dezső és I 
Hornung Antal világgá ment. Azonban szökésük ; 
híre megelőzte vándorlásukat. Ugyanis tegnap ; 
délelőtt a drágcsékei állomásfőnökhöz értesítés i 
érkezett, hogy a 3 fiút Magyar Cséke és Drág- 
cséke közt látták az utón. Az állomásfőnök ! 
intézkedett, hogy a három kóbor fiút kellő 
fedezett mellett Nagyváradon lakó szüleikhez i 
kisérjék. j

IRODALOM.

Király-dal.
Fenyves koszoruzta bérezés Kárpátoktól
Zugó Adriáig
Fényes palotáknak ragyogó termétől
Le a kiskunyhóig
Milliók serege áldó szeretettel
Sző téged imába
Gondviselő atyánk; Magyarország dicső
Koronás királya!

Ősi dicsőséged hatalmad világát
Hány Dalnok megírta!
Rólad zeng éneket a kalászos róná«
Daloló pacsirta!
Édes szép hazámnak magyar lakta földjén
Hol honfi szív dobba«,
Hősök templomában neked áldoz a szív 
Szálló hozsannában!

Oh ha azt az egy szót ki tudnók mondani, 
Hogy mi vagy te nekünk ’
Csillagtalan éjben, sötét éjszakában 
Tündöklő vezérünk!
Mint a ragyogó nap magasban fürödve 
őrködsz e hon felett.
Áldó sugáriddal békét hintve széjjel, 
Reményt, szeretetet!

Óh, mi szép is vagy te nemes királyhűség!
Szent hazaszeretet!
Amely vérét ontva bámulatra méltót. 
Csodákat teremtett!
Óh. de szép is vagy te magasan lobogva 
Milliók szivében!
Tündöklő fényt szórva, liliomként sugárzó 
Hótiszta színedben!

Felséges királyunk, szent hazánknak őre, 
Hű fiaid vagyunk!
Vészben és viharban, gyász, sötét időben 
Tied szivünk, karunk!
S ha majd megharsan a harczi tárogató
Lelkesítő hangja,
Ha e kisded földnek csatasikra száll majd 
Minden hű magyarja;

Értetek megküzd majd király, haza, szent trón, 
Ezer ezer ellen,
S ottküzdünk majd mi is a selymes xásxlóknak 
Hősi védelmében I
S hősi halált halva haldokló ajkunknak
Az lesz vég imája:
Áldjon meg az Isten magyarok haxája 
Felséges királya!!!

Tima Jóxsef.

Májusi irodalmi értesítő. A I.impel 
R. (Wodianer F. és Fiai) udv. könyvkereskedés 
Irodalmi értesítője, ez a hasznos havi szemle, 
a mely a könyvvásárló közönséget megbízhatóan 
tájékoztatja a magyar és a külföldi könyvpiac? 

érdemes uj termékeiről, május havában a kö­
vetkező tartalommal jelent meg: A könyv tár­
sadalmi terjesztése. (Érdekes czikk egy fele­
désbe merült patrialchális régi magyar szokás­
ról). A halottlátó asszony. Irta Tóth Béla. (Mu­
tatvány a kiváló iró legközelebb megjelenő köny­
véből. A Spiritizmusról). Lapszemle. Kiadói je­
lentés. Kor zakujitás az elemi iskolai tanítás 
terén. (Dr. Göőz József uj könyvei.) Az Uránia 
vidéki akcziója. Fizikai laboratórium. Uj tan­
könyvek szakjelentésekkel. Érdekes különfél» 
rovat. Könyvesház (magyar éa külföldi biblio­
gráfia). Könyvrendelés. Zenemű újdonságok. A 
lap uj számát is számos képmutntvány disziti. 
Az Irodalmi Értesítői a czég kívánatra mindem 
érdeklődőnek ingyen megküldi.

SZÍNHÁZ.

HETI MCSOR
Péntek-. Bob herczeg. 
Szombat: Bob herczeg.

1 b ő r e g é r.
Szoyer Ilonkát tavaly óta nem láttuk 

másutt, mint az igazgatóság beköszöntő jelen­
tésében, a melyben a bájos szőke művésznő 
mint állandó vendég szerepelt. Az állandó 
vendégjáték leolvadt egyetlen egy vendégszerep­
lésre, amely sok kedves emléket felújított, sok 
tapsot szerzett Szoyer Ilonkának, de a mely azt 
is beigazolta, hogy van oka félteni a buda­
pestieknek Szoyer Ilonkát a nagyváradi vendég­
szereplések iől: itt u. i. legfeljebb ronthat erő­
sen fejlődő művészetén.

Mert tehetsége még mindig fejlődik s 
egyre impozánsabban bontogatja szárnyait. 
Hangja nyert erőben, iskolája több oldalúvá 
vált, játéka pedig annyi önálló, uj színnel gaz­
dagodott, a mennyi még az ő nagy tehetségé­
től se volt előre várható. Elragadóan kedves 
játékmodort sajátított el. Hogy csicsergő éneke 
elbűvölte a közönséget, hogy vége-hossza se 
volt a tapsoknak, újrázásoknak, kihívásoknak, 
az említenünk se kell.

Igazán kár volt ezt az Istenadta művé­
szetet néhány olyan partner kíséretében él­
vezni, a kik mieden élvezetet lönkreleltek s a 
kiknek káros hatásától méltán féltik Szoyer Ilon­
kát. Tanúik voltunk megdöbbentő hangicsálá- 
soknak. Első sorban a zenekar biczegett több­
ször az ének mögött; a vendégmüvésznővel 
aligha próbáltak becsületesen össze, pedig a 
mi jámbor polgári muzsikusainkkal bőségbe» 
keli a próba. Kínosan komikus volt Sziklai 
hangicsálása. Frank pompás szerepében már 
játéka is silány volt nekünk, kik ezt a szere­
pel Nyaraitól láttuk: mikor beszélni kezdett, 
kellemetlen kiejtése mosolyt keltett, de mikor 
énekre njiitak ajkai, akkor aztán kitört a zajos 
derültség. Hang nélkül és ilyen félremagyaráz- 
hatlan kiejtéssel énekelni — ehhez a kísér­
lethez saját tehetségének tökéletes félreismerés» 
és sok bátorság kell. Csekély hanggal, de leg­
alább nem babérokra vágyva énekelt Deési 
(Falke), a kinek a beugrást, és Agnelly Irén, 
a kinek csinos babaarczát vették enyhítő kö­
rülményül.

Nem remekeit énekkel, de különösen te­
kintve a beugrást, igen jól játszotta Szathmdry 
Eisenstein szerepét. Több helyen eredeti ötle­
teivel a lehető legjobb színvonalon tartotta az 
előadást. Ének dolgában nem is akadt Szoyer 
Ilonkának más megfelelő partnere, mint Rn 
zsinszky Ilona és Békefi Lajos. Előbbi hatal­
mas szopránjával szinte versenyzett Szoyer 
Ilonkával; persze biztonság és iskola dolgába» 
messzire maradt tőle, bár erőben felülhaladta;
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Békefi pedig eddigi félsikerei és egész balsi­
kerei után egészen meglepett, olyan szépen 
énekelt s otthoniasan játszott. így folytassa to­
vább is.

Bérezi a fogházőr szerepében régi kittinő 
alakítását mutatta be ismét.

Természetes, hogy a ház egészen megtelt 
közönséggel. & A'

Bob herc«eg. A bob herczeg hamarabb 
jubilál, mint jelentettük volt. A Csepuragók 
előadása ma estéről elmarad s helyette * 
Bob herczeg kerül színre, mely iránt állandó 
és nagy még mindig az érdeklődés. Ilyenfor­
mán szombaton éri el tizenegy nap alatt tize­
dik előadását a Bob herczeg.

Saoyer Ilonka ünneplése. A gödrös 
állu, araoyhaju dívát, a kit sok meleg ováczió 
emléke fűzhet Nagyváradhoz, tegnap ismét lel­
kesen ünnepelte az ifjúság. Több százra menő 
közönség várta a csalogány szavú primadonnát 
a színpadi feljárónál s harsogó éljenzéssel 
kisérte a Rimanóczy szállodai lakásáig. Az er­
kély előtt perczekig tombolt az ifjúság, mire 
megjelent az erkély félhomályában Szoyer 
Ilonka s virágot szórt a közönség közé. Az if­
júság hallani akarta a dívát, mire Szoyer 
Ilonka sajnálatát fejezte ki, hogy csak egy es­
tére jöhetett, s úgy folytatta:

__ De megígérem, ha szívesen látnak, hogy 
a jövő szezonban többször meglátogatom a vá- 
radi édes közönséget.

Erre perczekig tombolt az ifjúság, míg a 
diva szétszórta köztük virágait s boldog volt, 
aki összetaposott lábakkal is egy szál virághoz 
juthatott.

A Csepürágók elmarad. A mai pén­
teki estéről elmarad a Csepürágók előadása, 
mivel az egyik főszereplő, Horváth Kálmán 
teljesen berekedt. Valószínűleg vasárnap este 
látjuk viszont a kedves és nagyon népszerű 
operettet az uj énekes társulat fölujitásában.

Vivó-akadémia és athletikai verseny 
Kolozsvárott.

A kolozsvári m. kir. Ferencz József tud. 
egyetem tornázó és vivóintézeíe f. hó 21-en 
(áldozócsütörtökön) d. u. 3 órakor a kolozs­
vári lövölde nagytermében vivő akadémiai tog 
rendezni. Pünkösd vasárnapján május 31-én 
torna és athletikai versenyeket. Május 17-én 
24-én és jnnius 1-én football mérkőzéseket. 
Versenydijak arany, ezüst és bronz értnek, va­
lamint értékes serlegek. Jelentkezéseket elfogad 
Nagybudafalvi Vermes Lajos egyetemi torna­
tanár (Kolozsvár-Esyetem.)

A vívó akadémia legkimagaslóbb része a 
hölgyek vitőr-versenye és a vivásmesterek 
mérkőzése lesz. Báró Chappon Samu okleveles 
tornatanár és vivómester mint kihívó fog 
szerepelni Eddig Kukinczey Árpád (Veszprém), 
Agrinsa Julián ' (Újvidék), Négyesy Szepessy 
László (Budapest), B-nedek Gyula (Debreczen), 
Tóth Ferencz (Déva) fogják vivómesteri ok­
leveleiket megvédni és megújítani.

Kiváló tisztelettel
N. Vermes Lajos,

e. t. t.

NYTLTTER

Szabott árak!

€ li iníi - ez üst
gyári raktár

Szigligeti-Színház
Folyóssám 233.

M« pénteken, 1608 mAjus 15-éa:

bob berczeg.
Operette.

SZEMÉLY

A királynő — — — 
György herczeg, a fia (Bob 

herczeg) — — — 
Viktória, herczegnő— -— 
Lord Lancaster, gárda kapitány 
Pomponius, a herczeg nevelő e 
Hopm ester — —
Tom bátya — — — 
Plumpudding, borbély — 
Annie, Tom leánya — 
Testőrhadnagy— — — — 
Tánczmester — —

E K.
T. Pogány Janka

Haller Irma 
Agnelly Irén 
Békefi Lajos 
Bérezi Gyula 
Szathmáry Árpád 
Perényi József 
Horváth Kálmán 
Parlagi Kornélia 
Deésy Alfréd 
Sziklai Mik’ós

Hffil.YAKAK I Nagypáholy 7 >> dszinti és első
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti I oly 4 tonnl.
Zaölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 1 
frt Erkélyülés l-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
SrkélYüléa oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
SO tar. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénzlárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, május 16-án.

Bob herczeg.
Ope ette.

Nagy várad, Bémer-tér.
Ajánlja a most érkezett, 1903.évi 
mintákban dúsan felszerelt raktá­
rát, u. m. étszerek, asztalteritékek, 
gyertya- és karos gyertyatartók, 
tálezák, asztal- és gyümölcsállvá-
nyok, dísztárgyak művészies kivi-

A mai udvari bál szokatlanul késő 
éjfélentul eltart.

A trónörökös Budapesten
Budapest, május 14. (Saját tud. táv.) 

Ferencz Ferdinánd trónörökös a mai 
udvari bálra Budapestre érkezett.

Uj magyar bíboros.
Budapest, május 14. (Saját tud. táv.) 

Megbízható forrásból szerzett értesülés 
szerint arról tudósitnak Budapestről, hogy 
a junius 15-iki római consistoriumon a 
pápa Samassa érseket nevezi ki bí­
borossá.

A képviseíó'házból.
Budapest, május 14. (Saját tud. táv.) 

Tomasics a horvát zavargások magyará­
zatát három okban találja. Első ok. hogy 
a máv. tisztviselői nem tartják be a 
magyar-horvát kiegyezést, melynek értel­
mében a horvát nyelv hivatalos s ennek 
daczára a máv. tisztviselői tüntetőén nem 
beszélnek és nem is tudnak horvátul. 
Második ok, hogy a magyar sajtó kímé­
letlenül és durván támadja a horvát 
bánt, amely piszkolódásokat a horvát 
lapok átvesznek s ez szítja a nép gyűlö­
letét. A harmadik ok pedig az, hogy a 
horvátok ki akarják használni a magyar 
zavaros politikai helyzetet s tudva, hogy 
most könnyebben keresztülvihető, enged­
ményeket akarnak kicsikarni. A beszéd 
vége az ellenzéken zajos ellentmondások­
kal találkozott.

telben. Nászajándékok /erseny és 
jubileumra alkalmi tárgyak stb. 
Vendéglő-, szálloda- és kávéház­
berendezések a legszolidabb ki­
vitelben.-----

Angol és franczia china-ezüst 
GYŰRŰK egyedüli elárusítója Bi-
har-, Hajdumegye és Erdély ré­
szére nagyban és kicsinyfjen.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

TÁVIRATOK.
Udvari bäl.

Budapest, máj. 14. (Saját tud. táv.) 
várakozással 

mert po- 
a királytól, 

a király 
hosszasan beszélgetett Széli Kálmán mi­
niszterelnökkel, Pitreich közös hadügy­
miniszterrel, Fejérváry Dezső báróval, 
Héderváry horvát bánnal, Császka ér­
sekkel, Csáky Albinnal, Andrássy gró­
fokkal és Szapáry grófokkal, végül Per- 
czel Dezsővel.

Cercle alkalmával számos főúri höl­
gyet is megszólított a király, majd Lob- 
kovitz herczpggel sokáig beszélgetett.

Politikai körökben élénk 
néztek a mai udvari bál elé, 
litikai nyilatkozatot vártak 
Ez nem történt meg. noha

Tisza István gróf czáfolata
Budapest, máj. 14. (Saj. tud. táv.) 

A Magyar Nemzet holnapi számában 
Tisza István megczáfolja a Magyarország 
azt a híresztelését, hogy Széli Kálmán 
miniszterelnökkel szemben oly éles né­
zeteltérése merült volna íöl, hogy s emiatt 
kilépne a szabadelvű pártból. A valóság 
csupán az, hogy a Feilitsch ügyben ö a 
pártfegyelem és a szólásszabadsággal 
megegyezhető intézkedést kívánt, s ez 
semmiféle nézeteltérésre okot nem adott. 
Egyébiránt mint tudósítónk jelenti, Széli 
Kálmán ma Tisza István gróffal szívélyesen 
beszélgetett a parlamentben s ebből 
következtetik, hogy a Tisza István 
kilépésének hire alaptalan.

Munkáslázadás
Budapest, május 14. (Saj. tud. táv.) 

Arad megye Almás nevű pusztáján a 
munkások föllázadtak Takács György 
uradalmi ispán ellen. Takács a támadókra 
revolvert rántott s a tömeg közzé lőtt 
Ketten megsebesültek. Erre a felbőszült 
tömeg az ispánra vetette magát s fél­
holtra verte. Az ispán segítségére siető 
gazdasági Írnokok látva a nagy vesze­
delmet, elmenekültek.

Hírek a Balkánról.
Konstantinápoly, máj. 14. A P^ta,fs.u 

Detle Publique közt felmerült vitás kéru^ 
elintézésére kinevezett választott bíróság >’ 
nap befejezi a tárgyalásokat és azután ,afiai?s 
kozni fog és meghozza az ítéletet. A legu1 1 
kölcsönegyesitési tárgyalásoknál a 
megkísérelte, h így az Ottoman bank uj e 
teleit ellenezze. Most hír szerint újabb köze 
dés történt. (M. T. I.)

azt
gróf
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Irta: Sienkiewicz Henrik. 259

Tiszta volt az éjszaka. Wolodyjovski elmerül 
a gondolataiba, Sagloba pedig a nagy rémület 
fáradalmait pihente ki. Későre szólalt csak 
meg:

— Bohun most megfizetett volna Rzendzian- 
nak is, ha a keze közé kerül!

— Meséld el neki a jó újságot, hadd 
ijedjen meg a ficzkó egy kicsit. Addig majd én 
megyek a herczegnő mellé, — felelte a kis 
lovag.

— Jó! Hahó! Rzendzian!
— Parancsol a lovag ur ? — kérdezte a 

legény és visszatartotta a lovát.
Sagloba melléje lovagolt, de egy Ideig 

hallgatott, mig csak Wolodyjovski a herczeg- 
nővel annyira előre nem jutott, hogy nem hall­
hatták a beszédjét. Akkor igy szólt:

— Tudod, mi történt?
— Nem! Nem tudom.
— Rogowski Bohunt szabadon bocsájtotta 

Most láttam Pioskirowban!
— Pioskirowban? Most?
— Most. Hát nem esel ki a nyeregből ?
A holdfény megvilágította a legény pufók 

arczát, de Sagloba nem látott rajta ijedtséget. 
Legnagyobb bámulatára csak annak az állati 
dühnek a kifejezését látta, amelyet már akkor 
is észrevett, mikor Rzendzian Horpynát 
megölte.

— Nem félsz Bohuntól? — kérdezte.
— Uram! — felelt a legény, — ha 

Rogowski szabadon bocsájtotta, nékem újra 
föl kell őt keresnem, hogy megbosszuljam ma­
gam rajta. Nem állok el a bosszútól, amelyet 
megfogadtam — és ha most nem volna velünk 
a herczegnő, rögtön a nyomába erednék, hogy 
igazságot szerezzek rajta.

— Szavamra mondom, szeretem, hogy ez 
a legényke nem tűri az igazságtalanságot.

Ezzel megsarkantyuzva a lovát előre ug­
ratott a herczegnőhöz és Wolodyjovskihoz. 
Vagy egy órai lovaglás után átkeltek a Medwe- 
dowkán és belovagoltak az erdőbe, amely a 
folyó pariján mint sötét fal húzódott végig.

— Ezt a vidéket már jól ismerem, — szólt 
Sagloba. — Az erdő nemsokára véget ér és 
mögötte vagy negyedmértföldnyire tisztás van, 
amelyet a Csaray-O.drow felé vezető országút 
szel át. Aztán ojra sűrű erdő jön Macsinig. 
Adja az Isten, hogy Macsinban már lengyel csa-
patokat találjunk ! j

— Itt az idejű, hogy szabaduljunk ! mór- • 
mogta Wolodyjovski.. f

Egy ideig ismét szótlanul haladtak a hold- í 
fényben ragyogó országúton.

' — Két farkas szaladt keresztül előttünk !
— szól hirtelen Helena.

— Láttam ! — szólt Wolodyjovski. Ni, itt 
a harmadik !

Tényleg egy fekete árnyék suhant át az 
u'.on mintegy száz lépésnyire a lovak előtt.

—• Nézd a negyedik ! kiáltotta a her­
czegnő.

— Nem, ez őz vö t; nézd, kettő, három !
— Az ördögbe ! — kiáltotta Sagloba. — 

Az őzek kergetik a farkasokat! ügy látszik, 
hogy a világ fejtetőre áll.

— Menjünk gyorsabban ! — szólt Wolody- j 
jovski nyugtalanul. — Rzendzian ! menj előre 
a herczegnővel I

Megsarkantyuzták a lovaikat; futásközben 
aztán Sagloba Wolodyjovski föléhez hajolt:

— Mihály, mi történt? kérdezte.
— Nagy baj van ! — felelt a kis lovag.

— Látod, a vadak felriadnak nyngvóhelyükről
és menekülnek. ;

— Hát mit jelent ez ?
— Azt jelenti, hogy megijeszd ették őket. i
— Kik? i
— Fegyveres emberek ! Vagy kozákok, vagy 

tatárok vonulnak jobbról errefelé.
— Hátha a miéink?

(Folyt, kör.)

KÖZGAZDASAG.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. május hó 12-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.40--14.—. Kétszeres búza 
12.60—12 20. Rozs 12.40-12.-. Árpa 12.------
11.20 Zab 12.20—11.60. Tengeri 12.40—12.—. 
Borsó 38.—. Lencse 40.—. Bab 23.—. Köles­
kása 25.—. Burgonya 6.60. 100 kiló lángliszt 
2520. Zsemlyeliszt 24.80. Fehér kenyér liszt 
24.40. Barna kenyér liszt 21.60. Széna fu­
varral 4.80. Sózott szalonna 164.—. 6 kiló 
zsúp-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 kiló öntött 
gyertya —.t-0. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter oj-bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nvers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—. 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar 
gyapjú —.—. 1 littr ó-bor 60.—. 1 hite uj-bor 
32.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 
kendermag 22.—. 1 mm. köles 11.20. 1 mm.

* repeze —.—. 1 mm. dió 52.—. 1 mm. mo­
gyoró —. —. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr.

í savanyu káposzta 24.—. 1 kgr. szalonna 1.60. 
I 1 kgr. sertés-hús 1.28. 1 kgr. juh-hus —.88. 
j 1 kgr. vereshagyma —.17. 1 kgr. foghagyma 
I —.56. 1 kgr. bors 2 20. 1 kgr. paprika 3.60.
I 1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44. 
; Marha ártáblázat 1902. május 12-ről. 
I 1 pár I-ső rendű jármos ökör 620—720 kor. 
I 1 pár Il-od rendű jármos ökör 520—600 k. 
I 1 pár III-ad rendű jármos ökör 240—500 k.

1 drb fejős tehén 100—250 k. 1 drb vágó ökör 
250 kgr. 160—280 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
130—180 k. 1 drb veres borjú 24—46 k. 1 drb 
fél éves borjú 38—68 k. 1 drb egy éves borjú 
46—62 k. 1 drb két éves borjú 74—164 k. 

’ 1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 98—108 k.
• 1 pár fél éves sertés 36 46 k. 1 pár egy éves 
i sertés 54—90 k. 1 pár két éves sertés 92— 
: 160 k. 1 drb igás ló 160—260 k. 1 pár ökör- 
; bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—30 k. 1 pár

borjubör 10—20 k. 1 pár lóbőr 10—20 k.
i -----------

Határidők.
' Budapest, május 14.

Búza ok óberre — — — — — — — 7.36
' Búza áprilisra — — — — — — — 7.88

Tengeri — — — — — — — 6-26
j Rozs oki. — — — — — — — — 6-80

Zab ápr. — — — — — — — — ű-90
■j Káposzta, repeze, aug. — — — — — 11.90
________________________________________________ ——

■■ROMKUOI EE3KSK3 Fontos az érdekelteknek tudni, ■
hogy mig egyéb fajta keserüvizekből egy egész pohárral szükségeltetik, 

addig hathatós már fél pohár ■■■"-=

S C HM1DTHAÜEB. , 

gmWnd 
KESERŰ-VK

Telefon 418.

1IGMANDIB 
KESERÜ-VIZ.

Mint kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisztitó és hashajtó. 
Amellett könnyen bevehető, mert ize nem émelygős, sós, 

hanem kellemes keserű.
Kapható mindenütt, úgy .1 forrástulajdonos:

SC1IMIDTHAUER lajos gyógyszerésznél KOMÁROMBAN, 
üvegje 60 fillér.

Minőségileg kéretik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta keserüvizekkel s 
beszerzésnél határozottan SCHMIDTHAUER-féle Igmándi víz kérendő.

Kapható helyben minden gyógyszertár és füszerkereskedésben. 238 
■mm Export Amerika és Angolországba. — 

Kerületi képviselő: Biró József. Telefon418.
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Értéktőzsde
Budapest, május 14.

Osztrák hitel —— — — — — — 688.50
Magyar hitel — — — — — — — 749.50
Allamvasut — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — _ _ 535.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — — —.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. május 13-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 12'.ti
Magyar koronajáradék — — — — — — 92.50
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ „ — — —.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/o"» — — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/o — 99.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.5*
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 203.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 158.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.50
Osztrák járadék papírban — — — — — lOO.áO
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.50
Osztrák korona járadék — — — — — 101.—
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 154.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.35
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 729.50
Osztrák hiteliutézet részvény — — — — 684.—
Párisi vista — — — — — — — 95.26
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — — 19.05
Németbirodalmi márka — — — — — 117.04
Londoni vista — — — — — — — 239.70
20 márkás arany — — — — — — ■— 23.46

A. «zorkeaztéiért felelő«.*

Dr. VUCSKICS GYULA.

Meghívó.
A Szent László-nyomda rész­

vénytársaság 1903 junius hó 4-én, 
d. e. 11 órakor a Kath. Körben tartja

évi rendes közgyűlését,
■ melyre a t. részvényeseket ez utón hívja 
: meg

az igazgatóság.
A gyűlés tárgyai:

1. Az 1902. év mérlege és az igazgatóság 
jelentése az üzletév eredményéről.

2. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg 
vizsgálatáról.

JEGYZET: Az alapszabályok 18. §-a szerint a köz- 
' gyűlésen érvényes határozathozatalra az alaptőke ’/,-ának 

(140) kell legalább tíz részvényes által képviseltnek lenni.



TISZÁNTÚL (lll.sz.) 1903 május 15.

Pártoljuk a helyi ipart! Első nagyváradi gyári festékraktár!
Nagyvárad iparosaihoz és polgáraihoz !

Tisztelt iparos- és polgártársaim! Nagyváradon 
tetemes költséggel újjáalakítottam a már pusztulásnak 
iadult sOrgyárat. Felszereltem azt a mai kor igényei­
nek megfelelően. — Abban a helyzetben vagyok, hogy 
egy minden tekintetben megfelelő, kellemes izffl, za­
matos. erős és a legtöbb táperővel kiró

kozhatok forgalomba.
A gyár üzembe vételénél Nagyvárad iparosai 

és polgáraiba helyeztem bizalmam, ők tudják első 
sorban megítélni, hogy mit tesz az, ha egy olyan köz­
szükségletet fedező csikkért, mint a sör, évenkint több 
mint egy millió korona vándorol idegen városokba, 
áe a mi még ennél is rosszabb, idegen országokba!

Kötelességem felemlíteni, hogy a Nagyváradon 
elfogyasztott több mint egy millió korona sör érté­
kének felénél több iparczikkek készítésére, beszerzésére 
és munkadijak kifizetésére lesz fordítva. Tehát minden 
pohár idegenből származó sör elfogyasztása által sa­
ját iparunkat és munkásainkat károsítjuk meg indo­
kolatlanul !

Sokat várok önöktől tisztelt iparos és polgártár­
saim! Saját érdekeiket mozdítják elő, ha mindenütt és 
minden alkalommali alkalommal

NAGYVÁRADI SÖRT
kérni. Palaczkjaim a gyár eredeti czimkéjével 
ellátva. A sör pedig oly jó, hogy egyszeri meg­

elég arra, hogy állításom igaz voltáról bárkit

Szives pártfogást kér

A Nagyváradi Sörfőzde ős Jéggyár
Telefonszám: 439.

fognak 
▼annak 
telelés 
m meggyőzzön.

Szőllőgazdasághoz Raffia (szőlőkötő­
fonál), rézgálicz, kénpor, ojtópamut a 

legolcsóbb árban.

ÉRTESÍTÉS

Szabó és Hajnal 
fűszer-, csemege-, bor-, ásványvíz, vadas­

ás lisztkereskedéséből
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA, 

(Dr. Grosz-ház) 
a Széchenyi szállodával szemben.

Városi és vidéki telefon 251. sz,_ _ _
I Igen tisztelt vevőinknek szives | 

tudomására adjuk, hogj a néha x 
5 Jakab Imre-féle B.-Püspöki termést s 
E borait megy vettük s azokat az alább 
g.jegyzett árakban árusítjuk: g
= . . . ... ( Bakator 1870. évi 1 1. 80 kr 
«= J8n8u~t6l6 Muskotály 1870. évi 11. 80 kr. —- 
S Körösvölgyi 1900. saját termés 1 1. 40 kr S’ 
£> Rislingi 1901. évi saját termés 1 1. 36 kr St 
E Körösvölgyi 1902. saját termés 1 1. 30 kr.

Vidékre és a kik a fogyasztási 
« adóra kiegyeztek, literenkint. 8 
7 krajczárral kevesebbet fizetnek. 
•S! Nagy választék mindennemű 
~ czukorkák és csokoládék- 
— ban. can : I
íG Helybeli megrendelések házhoz, 
H vidéki megrendeléseket pedig a S’ 
60 helybeli állomáshoz díjtalanul ki-1 

i | ’szállítjuk.
Tisztelettel 117

SZABÓ és HAJNAL.
I Egyedüli lerakata (Olaszibari) a hir- 
I neves Weyrauch Chr. és '.Fsától spiri- 
I túsz szobapadló-lacknak kilója 1 frt.

M.

' o
! **

B

GALLOVITS I
NAGYVÁRAD, Nagy-Teleky-utcza 532. sz

sajtit ház.

Telefon 441, Telefon 441

Legolcsóbb festékáru bevásárlási forrás.
Ajánl

száraz és olajba tört festékeket,
.......íirnisz, bútor és kocsi-lackot. -...

Bronzok, szobafestő és mázoló ecsetek és meszelők
nagy raktára. 272

Különösen nagy raktár szoba-padló lackokban.
legújabb találmánya LINOLEUM padló-fényniázt van szerencsém a 
t. közönség b. figyelmébe ajánlani, mely igen gyors száradásánál, fényes­

ségénél és tartósságánál fogva minden más padló-lackot fölülmúl.

A
m

I Kizárólagos kosárüzlet!
A közelgő tavaszra megérkeztek nagy mennyiségben különböző alakú kerti székek, kerti 

Ml garnitúrák,utazó kosarak és mindenféle kosáráruk,melyeket eredeti gyáryárakban árusítok.
■ Nagy választék GYERMEKKOCSIKBAN, különböző házi bútorokban és al-

kalmas ajándéktárgyakban, Olcsó, szabott árak!
Szives pártfogást kér

OPPENHEIM F. VILMOS
NAGYVÁRAD, Fő-utcza. (BartS-ltóZ.)

Nyomatott a S-íer.t Lá‘-Rf 'omdtóán Nagyváradon.

Első nagyváradi zálogház.
NAGYVÁRAD, KOSSUTII-UTCZA 6. szám. ______ _
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Pénzkölcsön 8 -ra.
Értékpapírokra és sorsjegyekre 8’,-ra a legmagasabb előleget ad.

Már zálogban levő sorsjegyeket, vagy értékpapírokat kiváltunk 
és olcsóbb kamatra magasabb kölcsönt adunk és kívá­

natra napi árfolyamban azokat meg is vesszük.
Mindennemű ékszerekre, ipari és áruezikkekre a legkisebb összegtől 

a legmagasabbig legszolidabb teltételek mellett nyújt kölcsönt.
Visszafizetéseket a legkisebb részlettörlesztések mellett elfogadunk; 

úgyszintén vidéki megbízásokat is elfogadunk s azokat pontosan elintézzük.

Értékpapírok, sorsjegyek és ékszerek nagy tételeinél 
a legmesszebb menő kedvezmény biztosittatik.

Mindennemű ékszerek, arany lánczok, arany órák, (különlegességek) 
gyűrűk s az ékszer szakba vágó mindenféle czikkek legolcsóbb bevásárlási 
forrása.

Discrét kölcsön ügyletek elintézésére a kapu alatti külön bejáratnál 
külön terem áll rendelkező-re.

273. Tisztelettel:

ELSŐ NAGYVÁRADI ZÁLOGHÁZ TULAJDONOSA :

KLEIN M. és FIA,
Nagyvárad, Kossuth-utcza 6. szám.

Legolcsóbb zálogház N
agyváradon. 
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